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ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Βασίλειο Κεγκέρογλου
2. Υπουργείο Οικονομικών
3. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5747/7.4.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Η Κυβέρνηση αφήνει στη “καλή διάθεση” του ιδιώτη την εξαίρεση του Ενετικού Λιμένα 
ενώ του παραχωρούν για εκμετάλλευση όλη την χερσαία ζώνη από Αλικαρνασσό μέχρι 
Λιμνοπεράσματα»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5747/7.4.2021 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Βασίλειου Κεγκέρογλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το τμήμα της χερσαίας ζώνης λιμένος Ηρακλείου από τον Κόλπο του Δερματά έως 
τον άξονα της οδού Εθνικής Αντιστάσεως βρίσκεται εντός των ορίων του οριοθετημένου 
αρχαιολογικού χώρου του Δήμου Ηρακλείου (Υ.Α. 
ΥΠΠΟT/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Β1/Φ38/22270/651/2-3-2012, ΦΕΚ 92/τ. Α.Α.Π.Θ./27-3-2012), στον 
οποίο ίστανται, κηρυγμένα και αυτοδίκαια, αρχαία μνημεία. Στη ζώνη του ενετικού λιμένος, 
που αποτελεί ενιαίο μνημειακό σύνολο περιλαμβάνονται η λιμενολεκάνη και ο πυθμένας 
της, ο προσήνεμος και υπήνεμος μώλος, το Ενετικό Φρούριο (Κούλες) και τα συγκροτήματα 
των ανατολικών και δυτικών νεωρίων, δεξαμενών και αποθηκών με την αρχαία αποβάθρα. 
Το Ενετικό Φρούριο (Κούλες) αποτελεί επισκέψιμο μνημείο με εισιτήριο, που διαχειρίζεται 
κατ’ αποκλειστικότητα το ΥΠΠΟΑ.

Το σύγχρονο εμπορικό τμήμα του Λιμένα κατασκευάστηκε ως επέκταση του μικρού 
αρχαίου λιμένα, που στη σημερινή του μορφή αποτελεί κατασκευή της περιόδου της 
Ενετοκρατίας και φιλοξενεί μικρά αλιευτικά σκάφη και σκάφη αναψυχής. Με τις υπ' αρ. 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Β1/Φ38/81850/4220/25-9-06 και ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΒΜΑ/ΤΒΜΑΧΜΑΕ/ 
45139/30639/685/218/31-01-2018 Υ.Α. εγκρίθηκε υπό όρους το προγραμματικό σχέδιο 
(Master plan) του λιμένα Ηρακλείου.

Βάσει του άρθρου 7 του ν. 3028/02, το σύνολο των σωζόμενων αρχαίων λιμενικών 
εγκαταστάσεων του Ηρακλείου, ως μνημεία που προστατεύονται αυτοδικαίως, ανήκουν στο 
κράτος κατά κυριότητα και νομή, είναι εκτός συναλλαγής και ανεπίδεκτα χρησικτησίας, η δε 
διοίκηση και διαχείρισή τους ασκείται από το Δημόσιο, σύμφωνα με το σκοπό τους. 
Συνεπώς, οποιαδήποτε παραχώρηση της ακίνητης περιουσίας του Οργανισμού Λιμένος 
Ηρακλείου, δεν δύναται να συμπεριλάβει τον αρχαίο λιμένα με τα πέριξ αυτού μνημεία, που 
πρέπει ρητά να εξαιρεθούν.

Στην ευρύτερη περιοχή των Λινοπεραμάτων, του Αλμυρού, του Σκαφιδαρά και της 
Αμμουδάρας έχει εντοπισθεί και εν μέρει ανασκαφεί σημαντικός αριθμός αρχαίων θέσεων 
(Ρετζέπη, Τοπαλτί, Αμμούδα κ.α.) με οικιστικά και ταφικά κατάλοιπα των μινωικών και των 
ιστορικών χρόνων, καθώς και ενδείξεις για την ύπαρξη λιμενικών εγκαταστάσεων της 
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μινωικής περιόδου. Επιπλέον, σε μικρή απόσταση από την περιοχή των Λινοπεραμάτων 
βρίσκεται ο κηρυγμένος και οριοθετημένος αρχαιολογικός χώρος της μυκηναϊκής 
ακρόπολης της Καστροκεφάλας. Επιπροσθέτως, το Ενετικό φρούριο Παλαιοκάστρου 
βρίσκεται σε γειτνίαση και οπτική επαφή, αλλά εκτός της ζώνης Λινοπεραμάτων.

Για οποιεσδήποτε εργασίες στις ανωτέρω θέσεις απαιτείται έγκριση και έλεγχος από 
τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Επισημαίνεται ότι, τα 
ιστάμενα στην περιοχή μνημεία και οι ανεσκαμμένοι αρχαιολογικοί χώροι που έχουν 
απαλλοτριωθεί από το ΥΠΠΟΑ εξαιρούνται ρητώς και αυτοδικαίως από οποιαδήποτε 
παραχώρηση, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3028/2002.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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